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Yildirier Ug harf.
u konuyu bu yazimizia kapanyoruz. Artik
" bu seriye neden bu kadar Snem verdifimi,
bu egitimin yerlesmes| igin necen bu kadar gaba
harcadifimi sgiklamanin zamani geldi: Egyalar ve
insanlar hakkinda karar verirken hep ayni ki-
cik kutuyu kullamyoruz: kafatasimizi ve igindeki
beyni. Egyalara uygulediffimiz dijlince tarn lle
insanlara tatbik ettiimiz dislnce tarzi farkl de-
gildlr. DUsUnme kanunlari birdir. Efer tavia zar-
lart gibl son derece basit cisimlerin davranislan
hakkinda yanhis dizlnebiliyorsak, @rnefin 2 za-
rin atimasi ile 12  durumdan birl ortaya gikar
diyebillyor ve bu sorunun dodru cevabinin 36 ol
dufjunu kolaylikla  kavriyamiyorsak, bundan ok
daha karisik olan insanlar hskkinda hikim ve
karar werirken nasil yamilabilece§imizi varin siz
diUsiniin, Ben adalete Inanirim. Adll olmak ancak
lyi karar vermekle mimkindlr. Karar verebilmek
_igin Ise dofru digunmek lazimdir. Dofjru dizln-
mek Ise gigtir. Aliskanliklarimiza karsi bir gaba
harcamadir. Efier adil olmak istiyorsak bu gic-
10§t yenmellylz. Eger bize karyt adil davraniima-
simt istiyorsak, bagkalarinin da bu gigligl yen-
melerinde yardimei olmaliyiz.

Bu adalete evvelds kendimizin kendl hakki-
mizdaki yanliy fikirleri ortadan kaldirmakla bas-
lamaliyiz, Bu yanhis fikirlerden biri, kendimize
givenemediimiz igin, bu konuyu ben hig kavri-
yamiyacagim diye bir endiseye kapilmaktir. Orne-
§in, verllen formiller size karizik gelmis olabilir.
En gok &nem verdifimiz formillerde yalmiz-3 harf
vardir: n, r, p. U{ harfin anlamak o kadar kor-
kung bir sey olmasa gerek. Binom formillinde n
deney adedidir. Bir zar1 3 defa atiyorsak 3 deney
yapmis oluyoruz. Ug dodum yapiliyorsa gene de
ney aded| Ugtlr. 3 ampul segiyorsak gene 3 deney
yapiyoruz. BUtlin bu ve buna benzer hallerde n,
Uge esittir.

r belirtilmls olayin deneylerde gikmast iste
nilen adettir. Ug zar atiginda iki defa o gelmesi-
ni istiyorsak r, 2 ye esittir, 3 dofumdan’ ikisinin
erkek olmasini istiyorsak r, Ikiye esittir. Ug am-
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pulden ikisinin safjlem olmasini istiyorssk gene r,
Ikiye esittir.

p Ise belirtilmis olayin lhtimalidir. Zar atip-
lsrinds 1/6, dogumlarda takriben 1/2 ve sajiam
ampulde belki de 999/1000 (deneyle bulunmali-
dir).

Bu harflerin  kullarildidi en  Snemli formiil
olan binom formiliniin elde edilijini eski yauls-
rimizda verdifimiz igin  tekrarlamiyoruz. Formil-
deki Unlem ve Ust igaretleri sizi korkutmamalidir,
Ust isareti bir sayimin kag defa kendl kendisiyle
sarpilacadini, Unlem Isareti Ise 1°den bagliyarak
Unlem [saretl konulmus sayiya kadar olan sayila-
rin birbirleriyle garpilacagint gdsterir. Binom for-
mill, Grnegin, zarla 3 augta 2 defa 1 elde etme
ihtimalini hesaplamiya imkén wverir.

Segim ile ligill formbller. Segimle ilgill for
millerden biri (n!/ rl{n-rl) binom formulinin
bir kismini teskil eder, Bu segim formUIU tek ba-
sina kullanilirsa, n, segim yapilabilecek unsurla-
rin adedinin yerini tutar. arneﬁln 10 %z igerisin-
den 2 sinl cesitll sekillerds segecediz. Bu &rnekte
n, 10°a esittir. r Ise, her seferinde kag secim ya-
pabilecedimizi gosterir. Bu &rnekte r, 2 ye esit-
tir. Bu formilll  kullanmakla 10 igerisinden 2'lI
segimlerin kag farkh sekilde yapilabllecefiini bu-
luruz. Yerine koyarsak :

101/21(10-2)1 = 101/(21X8l) = 45

Demek ki 10 igerisinden 2°1l segimleri 45 de
disik sekilde yapiwyoruz. Sizleri yabanci isimlerle
UrkUtmemak Igin bu formile segim formlli de
mistik. Bunun gergek isml kombinasyon formiili-
dilr,

Differ bir segim formUl0 vardi ki, yalniz se
gilen unsurlara Snem vermekle kalmiyor, o unsur-
larin siralanizina da Bnem  veriyordu. Yukardaki
formlilden fanki peydada rl carpaninin bulunma-
masiydi. Bu formile permiitasyon formili adi ve-
rilir. Bu konu lle Ilgilli bagka kitaplar ckuyasmiz
diye bu lsimleri verdim,

Eger B§reminizi formilsiz yspmak istiyorsa-
mz cevaplandirmamz gereken sorular. Ofreminizi
formilsiz yaspmak istiyorsaniz, su sorulara cevap
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Sekil 1 n, demey adedidir. Her seferinds $
sar stiyorsak (veys bir zam § defa atiyoraak)
n=3 tiir,

varmiye galigin @
1) Temel sayi nedir?

2) Basamak nedir? (sayilarda)

3) Defjislk sayr sistemnleri nelerdir?

4) Basamak adedl verildifl takdirde her-
hangi bir sayi sistemi ila -Ijng farkh sayr yazila-
bllecedi nasil hesaplanir? (Ornegin, bildigimiz 10
temel sayiya dayanan adi sayilaris 3 basamak kul-
lanarak 1000 deffislk say) yazilabiliyor, nigin?).

5) Belirtiimis olayr sayilarla ifade etsek,
kullandigimiz sayi  sistemiyle  belirtilmis olays
uyan kag delisik say) yazabiliriz? (Ornefin, iigi-
lendifimiz olay kiz dojumu olsa ve 5 dofjumds 2
kiz dogmasini Istesek, kizlar 1 (bir) ve oflanlar
0 (sifir) lle gbsterilse, 11000 belirtilmis olaya
uyan sayilardan biridir, 5 dofum, sirasiyle bu se
kilde cereyan stmistir: kiz (1) - kiz (1) - offlan
{0) - oflan (0) - oflan (0). Belirtilmis olaya
uyan diger bir sayi da 10001'dir. Basta ve sonda
kizlar, ortalarda erkekler dogmustur, Her Iki hal-
de de 5 dofumda Ikl kiz domustur. lkill sayi sis-
temiyle bunun gibl kag degisik sayi yeaxabiliriz?
Bunu hesaplemanin yolu nedir? Garpma kaidesi ve
sagim formUlU peden bu hesaplarda kullanilir).

6) Aranan ihtimdl nedir? (Sayi sistemleri
yolu ile gSziim yspmak istiyorsak verilen basa
mak (veys deney) adedi ile yazilabilen belirtilmis
olaya uyan sayilarin (numaralarin) bu basamak:
farla yazlabilecsk bUtin sayilara (numaralara)
orani ).

Bu sorulari  ve cevaplarini lyice kavrarsaniz
yanlarda anlamadifinz birsey kalmiyacak. O za-
man da «Bunlar bu kadsr basit mi Idi?» diye g2
sip kalacaksimz.

Eger bir probleml gdxmekte giiglik gekiyor-
samiz. Guglukle kargilagtifimiz hallerde o problem:
dekl sayilardan dsha kiglk  sayilar kullanarak,
cesitli durumlar agik semalar halinde yazmiya
alisin. Sonuca basit sayma lle varin. Buldufjunuz
natics sizin kullandiiniz formilé wyuyor mu? uy-
muyarsa formUlU dedistirin. Zaten hepsi topu topu
6 lane, Bu yoldan gitmekle formil kullanma alis-
kanhii kazanirsiniz.

Kavramlara hakim olmak igin elinizden yarar-
lamtn. Say: sistemleri Uzerinde disOnlrken par-
maklarinizdan  yararlanin, Her el 5 temel sayili
bir basamaga karsiliktir. Parmaklariniza 1 den 5 e
kadar numaralar verersk ikl elin yardimiyle nasil
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25 degisik sayr yazabilecedinizi tecrilbe lle gbriin
ve garpma kaidesinin nedenlerini anlamiya caligin,
Sol elin birinci parma§imin yanina sirasiyle sad
elin bUtlin, parmaklarini birer birer getirin bayle
ce iki basamakli 5 sayr elde edersiniz. Ayni dene-
yl sol elin ikinci, Uglincl, ddrdlincl ve besincl
parmaklari igin tekrarlayin. Her seferinde dedisik
5 sayi elde edecediniz Igin sonug ki basamakli
25 sayi olur. Bu sonucu slinizi 2, 3 veya 15 par
makl farzedersk genellestirin.

Konuyu kavradifiniza emin olmak igin yan se
risindeki sekiller] gSzden gegirin. Ferruh Dogan'in
sokillerl blUtln anlatmak istediklerimizi Bzetlemis-
tir. Efer sekillerin ve altindaki yamlarin anlam-
larini rahatlikla  kavriyabiliyor va bu kavramlari
gegith sekillerde  uyguliyablliyorsaniz &§reniminiz
tamamlandi demaktir,

Peki bunlarin faydas: ne? Insan bir Isi yap-
mak istemiyorsa, cok glzel bahaneler uydurabilir.
Bu bahanelerden biri de bu I5in pratik faydasi ol
madifidir.

Efer yazlara dikkat etmigseniz, bu dUslnce
tarzinin spor toto dan tutun maddeleri ayirmiya
varincaya kadar nauil kullanildiina dale Srnekler
vermis olduiumuzun farkina varacaksiniz.

Dikkat stmigseniz  bir ihtimal ilgilendigimiz
bir olayin, benzer claylsr dizisi iginde rastlanma
stkhigh lle llgili bir orantidir. Rastlanma siklifin.
dan nasil yararlanilabilecedine birkag &rnek vere
lim. Ejer moda mecmualar: satmiya niystli ise
niz, kiglanin  Snlnde mi beklersiniz yoksa kiz
ckuluna yakin mi tezghimizi  kurarsimiz? Eler
dilkkininiza yalniz gocuklar ufruyorsa sattiffiniz
ayakkabilarin  boyunu 40 numara mi  segersiniz
yoksa daha kigiklerini mi? Eger dismnlarimzda
baglica aver ugagl varsa, uwgaksavarlarinizin avel
ugalfina karst mi yoksa bombardiman ugsklarins
karst mi etkil olmasina galisirsimiz? Bunlar kaba
Grneklerdir ve cabuk cevap verilebilir. Bunlardan
daha inceleri vardir. Konserve kutularini segerken



harbir markadan ne kadar almaliyym ki bakkal
diikkénimin deposu bosuna isgal edlimesin ve bu
slire iginde kirim en fazla olsun. Cok satiz yapan
bir mal az kir getiriyorss, sz satis yapan bir mal
gok kir getiriyorsa bunlarin satilma siklikdari hak-
kinda bir oran hangisinden ne miktarda bulundu-
rulmas: gerektigi hakkinda fikir verebllir. Bunls-
rin pratik ve faydalt seyler oldugunu kimse Inkér
edemez. llerde okuyacafimiz  kitaplar daha iyl fi-
kir verecadl Igin bunlaf Uzerinde durmuyoruz,

Zar oyunlerinda ylizlerin sayisi, rastiama sike
ligi hakkinda fikir veriyordu. Bu son verdifjimiz
trneklerde Ise rastloma sikhigh oranini evvelkl de
neyleri laydederek buluruz, yani istatistik tute-
riz: ligllendifimiz  olayin dijer  benzer olaylar
iginde rastlanma sikhifinin oramimi deneysel olarak
ortaya ¢ikaririz.

Sorabilecefiiniz bir soru. Bu notlar yazilirken
pek de zannettifiniz gibi her nokia sik elenip ince
dokunulmadi. 6magin, bir zari atarken & elde
etrme |htimall 1/é6 dir; ¢lnki 6, ylzlerden birl-
dir ve her ylzlin kargimiza gikma sansi esittir di-
ye dislinlyoruz. «Bu dUsiincenin dodru oldugu ne
maldm? Her yiziin kargimiza ayni sikltkta giktif
na malom?» diye sorabilirsiniz.

Ben de hig de belli defil, diyecedim. Bu he-
saplar idesl zarlar igin yapilmigtir. Gergek zarler
igin defil. Zar her yliz0 symi sikhkta kargimiza
gtkan bir cisimdir diye tarif ediyoruz ve disiincs
lerimiz bu gekilde davranan zarlar igin dodrudur
Gergak zarlar hileli olabilir, konan afjirhi ylziin.
den bir ylzi daha sik kargimiza gikabiiir; imalft
hatasi, atis hatasi yapilabilir &yle ki sym yiliz da

Saidl 3. », belirtilmis olavin tek deneydek!
Ihtimalldlr. Bir sar atigiyle 1 elde etme Ih-
ﬂmlﬂl{&ny.uﬂmr.mwrﬂlﬂlgm
ssymnin, biitiin yizlerinin  sayians oram
mn!
(m, r, n harflerl binom formillinde

r! (p-r)!
Pt (1-p) (") kullantimaktadir),

Bekil 2. r, belirtilmly olayin adedir. 3 atiy-
ta 2 defa ! gelmosinl istiyorsak r=2 dir.

ha sik kargimiza ¢iksin. Tam simetrik zarlarda
lylce karistirarak atiz yaparsak, zarlanin davranis
tarlf ettifimiz (deal zarlara uvar,

O halde bir zar igin her yiizi egit sikhikta
kargimiza grkar diyemiyorsak bu bilginin bize fay-
dasi ne?

ideal bir zari lyice kariptirip attiktan sonra
10 defa arka arkaya & elde etme Ihtimall zayif bir
thtimaldir (1/6%"). Efer bdyle bir durumla sik sik
kargilagirsak zarin veya atigin ideal olmadifini
anlar, bir hile sramak Uzere olayi yskindan ince
leriz.

Tesadifi oynamalarin blyUklOgu hakkinda bir
fikelmiz olmasi, olayin tesadifi mi yoksa bir se
bebe mi dayandidi hakkinda bize bir fikir verir
ve efer sapis tesadUfi sapistan daha bUylkse bizi
sebep aramiya sevkeder.

Imaiat’ kontrol  kartlarinin esasi da budur.
Olch yaparken hep aymi  sayiyla karsilagmiyoruz:
Rakamlar ortalamadan sapwor. Bu sapis ne dere-
ce olmali ve ne kadar tekrarlanmalidie &i Imald-
pmizin hatali olduguna karar verellm? Efer bir
rakkam sik stk ortalamadan belirll bir miktardan
(bu miktar hesaplanabilir) ok uzaklagirsa bunun
tesadiifl olmadigini enlar ve sebep aramiya koyu-
luruz.

Ortaya gikmas:  |htimall az olan bir olayin
hig vuku bulmwacakmis gibl varsayiimasi Ihtimal-
ler hesaplaririn temel prensibidir. Bununls ligili
Emile Borelin gok gizel yazilari vardir, insanlar
Ihtimall gok kUgUk olan olaylara haddinden fazla
Snem vermekis hayatlarimi  zorlagtirirlar. amegln
birgok insanlar hig olmiyacak hallerde kanser ol-
dum korkusuna kapilir. Yapilacak i3 Ihtimali ki
gk olan hallerde Bnemsemeden gerekll muayene
leri yaptirmaktir. GoBu zaman yanilmis olduklart
anlagilir

Biyik sayilar kanunu. Zarliarin yizlerinin sa-
yisindan her birinin 1/6 ihtimalle kargimiza ¢ik-
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